

清漳河上晨雾氤氲，左权县石匣乡竹宁村村委会里传来清晰、明亮的讲解声。晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员、省文物局选调生王尤嘉正在为聚拢过来的老人们讲解党的二十届三中全会精神，这一幕，是她驻村工作中最寻常不过的晨间风景。毕业于香港中文大学社会学专业的她，怀着投身乡村振兴的热忱扎根太行，早已把自己活成了左权县的“自家人”。

做政策传译的“扎根者”

王尤嘉的宣讲，从不照本宣科。她依然记得自己第一次站在村打谷场上宣讲红白事新规时的场景——手中的讲稿越念越沉。她明白，这些事承载的是乡里人间最温暖的情感联结，不是几句口号就能轻易改变的。她索性扔掉讲稿，把自己“种”进乡村，谁家办事她就钻进厨房，一边帮忙切菜备料，一边聊天唠嗑。在炖菜蒸腾的热气中，她倾听大家的体己话，也一点点传递新风尚。她宣讲的不是条条框框，而是人情与理解。渐渐地，村里出现了变化：流水席规模虽瘦了身，情谊却更瓷实；传统唢呐声里，既回荡着祖辈的腔调，也谱出了新风俗的旋律。就这样，王尤嘉以一名田野工作者的敏锐与细腻，将一份份政策文件转化为滋养乡风的源泉。

做乡土记忆的“打捞者”

竹宁村后的大山里，藏着另一段历史。20世纪五十年代，为兴修水库、服务全县水利，村民们含泪让出了祖祖辈辈耕种的万亩良田。王尤嘉对这些“活着的历史”格外上心。她翻阅村志档案、走访村民，尝试打捞那段如火如荼的热血岁月。一位老党员指着水库方向，回忆当年如何众志成城巩固堤防：“大家肩膀磨出血泡还咬着牙扛树苗，就跟蚂蚁搬家一样……”生锈的夯土槌、泛黄的移民账本、老人口述的动人往事，都成了王尤嘉笔下最生动的宣讲素材。她不仅让过去珍贵的精神财富在新时代重焕光芒，更让乡村的新气象变得具象可感。在她的讲述下，日间照料中心的邻里情，村委会的心愿墙，村干部和老乡齐心营造的健康驿站……一个个温暖片段与昔日水库建设的艰苦奋斗一脉相承，都是“国之大家”最具体的注脚，是奔腾时代中沉静而深厚的史诗。

做红色基因的“播种者”

左权县是一片英雄的土地，王尤嘉常站在麻田八路军总部纪念馆塑像前，轻声吟诵：“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。”怀着对革命先烈的敬畏，她主动申请成为纪念馆志愿讲解员，将严谨的史料和鲜活的故事融合，传递精神力量。此外，她还走进乡村小学开展“古建课堂”，教孩子们拼斗拱模型、识飞檐结构。

她说：“我们要保护两种房子：一种是看得见的传统民居，另一种是看不见的文化自信。”她不只是宣讲政策，更渴望做精神文明的“播种者”，让红色基因与中华优秀传统文化生生不息。

从理论课堂到太行乡村，王尤嘉以脚步丈量政策落地的“最后一公里”。清漳河见证着她奋斗的足迹。而她仍在追寻：如何让政策春风化作润泽人心的细雨，在这片英雄的土地上，浇灌出更美的春天。



王尤嘉

讲政策入心 守记忆铸魂

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员王尤嘉：

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员乔毅娜：

黄土高原上的『政策传声筒』

在榆次区东南部的黄土高原褶皱里，晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员乔毅娜左手握着理论的深度，右手托着民生的温度，从乡村振兴的田间地头到科技创新的前沿阵地，从红色历史的深情回望到未来蓝图的激情描绘，她以“声”为媒，将党的政策理论播撒进庄子乡17000多名乡亲们的心田，在159平方公里的山乡间架起了一座座连接党心民心的桥梁，用“乡音土话”把文件里的铅字变成老乡们碗里的肉、树上的果、兜里的钱。

破土：民生土壤里的根系发育

2022年，乔毅娜刚刚入职庄子乡人民政府，便加入卫健部门，投身疫情防控工作，面对平均年龄偏大的农村受众，她把防疫知识编成顺口溜：“戴口罩、勤洗手，不扎堆、不聚首，红事缓办白事简，微信拜年也温暖……”这些带着泥土味的宣传语通过网格员传遍全乡。这段卫健工作经历让她总结出理论宣讲的根本法则：唯有将理论的根系深植于群众需求的沃土里，才能让真理的汁液沿着叶脉，滴落成滋养时代的晨露。

开花：矛盾密网中的脉络梳理

2023年，乔毅娜转岗庄子乡平安建设办主任后，在田间地头的调解经历让她练就了独特的宣讲方法论——把法律条款嫁接在生活经验上。处理灌溉渠纠纷时，她会指着交缠的薯根说：“您看这根系，在地下早分不清你我，但地上结的果可都是甜的。”在矛盾化解工作中积累的案例库，后来都变成了宣讲中最生动的教材：土地纠纷演变成《果树地里的物权法》，邻里矛盾转化为《抽枝期的相邻权》。

后来，乔毅娜兼任了乡文化站站长，借助庄子乡打造的“到庄子”文旅IP的“东风”，她将“宣讲+健康跑”“宣讲+骑行”“宣讲+徒步游”等形式相结合，这种沉浸式宣讲让抽象政策变得可触可感，村民们说：“听着故事就把政策装进了脑壳。”

结果：纪检田野上的硕果沉淀

2024年，她又一次转岗，担任庄子乡纪检办副书记，查办某村虚报补贴案时，她的办公桌上摆满了票据复印件，像筛选种子般逐笔甄别。在警示教育宣讲会上，她举起两个红薯：“这个虫蛀的像贪腐干部，这个饱满的像干净干事的人。”纪检工作经历赋予她独特的宣讲视角——将案例转化为生长警示。村民发现，她总能把案例变成田里的加减法：加一项公开制度，减一分监督盲区。

在基层工作的这几年，乔毅娜的足迹遍布全乡33个自然村，每一次宣讲的开始都是清风徐来的轨迹，每页笔记都是廉心浸润的证明：卫健经历是深扎基层的主根，汲取政策活水；平安建设、矛盾调解历练是盘虬的侧根，穿破基层板结；文化站沉淀是密布的根毛，捕捉民意养分；纪检工作则是地下的菌丝网络，以清廉之丝串联民心，让真理之果终成绿荫。

当秋阳为庄子乡这片大地镀上金边时，乔毅娜的身影已融进蜿蜒的田埂——她身后是乡亲们攒动的草帽，身前是新时代的晨光，而脚下这条沾满露珠的宣讲路，正把政策春雷化作滋润大地的细雨。



乔毅娜